

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

A mi iparunk.

A nemzet gazdagodása, a nemzet számára szükséges anyagi javak előteremtése a termeléstől függ. Ennek a termelésnek egyik leglényesebb tényezője az ipar s a mi nemzetünk életének és előrehaladásának egyik legfontosabb előmozdítója a magyar ipar.

Új világ, új Európa, új Magyarország születik a háború mai vajadásából s mindenkinek alaposan számba kell venni minden erejét, minden értékét, hogy ebbe az új világba eredményesen és jövőt-formálóan beleilleszkedhessék. Magyarország mezőgazdasági tevékenysége elhárító módon kijelöli helyünket az új Európában, mert hiszen a föld az alapja s az éltetője ennek az országnak, de ami a kenyér mellé még megszerzi mindazt, amire az embernek, az országnak szüksége van: az a magyar ipar.

Óriási erőfeszítéseket tettünk Trianon után a magyar ipar felvirágoztatására s ezek az óriási erőfeszítések szép eredményre is vezettek: a legsúlyosabb gazdasági blokádnál éppen úgy, mint az éhenhalasztás és önzsirunkbafulladás idején is megmaradtunk s fenntartottuk minden igényünket a szebb és boldogabb jövőre. Ez az ipar segít bennünket lényegesen a mostani háborús erőfeszítésekben is, amikor előteremti számunkra a ruhát s a fegyvert, de erre az iparra szükségünk lesz a békében is, hogy a szociális egyensúly alapján a magyar életet erőteljesebbé és viharállóbbá tethessük.

Hál' Istennek az új Európa megérti ezt a magyar igényt. Nem az államok szegénysége s primitív gazdasági berendezettsége adja ennek az új világnak a képét, hanem az államok gazdagsága s fejlett gazdasági berendezettsége. Ehhez a fejlettséghez és gaz-

dasági berendezettséghez pedig szükségünk van nekünk a magyar iparra, de szüksége van erre az új Európának is.

Csak ez a magyar ipar legyen mihamarabb izig-vérig magyarrá, legyen teljesen a

miénk, legyen a mi iparunk, mint ahogy a miénknek kell lenni a földnek, a föld erőinek, a föld termelvényeinek, mert az új Európában csak így lehet felépíteni a mi Magyarországot!

A közjóléti szövetkezetek és a sokgyermekes családok.

Megjelent a közjóléti szövetkezetek alapszabályminta.

Új fordulatot jelentenek az alapszabályok a magyar szociálpolitikában.

Már több ízben foglalkoztunk azzal a valóban korszerű gondolatokkal, amely a magyar szociálpolitikát az intézményes segítség alapjára fektette fel és a felállítandó közjóléti szövetkezetek át valósítja meg. A gondolatot országsszerte megértéssel és örömmel fogadták úgy a hatóságok, mint az érdekeltek, általános megvalósítása azonban egyelőre azon mulott, hogy a kormány

egyöntetű megoldásra törekedett és részletes alapszabálytervezet kidolgozásán munkálkodott, hogy ennek útmutatásával induljanak el az új és fontos intézmények.

Mint értesülünk, most adta ki a belügyminiszter a közjóléti szövetkezetek alapszabálymintaát egy rendeletben, egyetértésben a földművelési kormányval. A rendelet egyben alapvetője az új magyar szociálpolitikának s fordulatot jelent az intézményes segítség megvalósításában, mert

lehetőséget nyújt mindazon gazdasági feladatoknak megvalósítására is, amelyeket az eddigi kormányzati intézkedések szociális vonalon megindítottak.

Újítás az alapszabályokban, hogy a közjóléti szövetkezetek áldásos működésüket olyan személyekre is kiterjeszthetik, akik megélhetésük veszélyeztetése nélkül, még a szükséges üzletreszt sem tudják jegyezni s így a szövetkezetnek nem lehetnének tagjai, ha egyébként a felvételi feltételeknek megfelelnek.

Igen figyelemreméltó az alapszabályokban lefektetett az a rendelkezés, amely a gyermekáldást igénykizik gazdaságilag alátámasztani. Ezen rész rendelkezése szerint a közjóléti szövetkezet útján házépítésre juttatott kölcsönből, az 1 éven felüli, de 18. évét be-

nem töltött gyermek után 4, minden további gyermek után további 10%-át a kölcsönnek elengedi,

egészen a kölcsön 70 százalékáig, tehát megfelelő gyermekáldás esetén csak 30%-ban kell visszafizetni.

Igen fontos és nagyjelentőségű az is, hogy a szövetkezetek által juttatott összes anyagi támogatások kamatmentesek s igen méltányos részletekben van megállapítva. Így az ingatlan juttatására nyújtott kölcsön

60 félévi, ingóság juttatása esetén pedig 30 félévi részletben törleszthető.

Komoly segítséget jelent majd minden arraszorult szegény családnak a szövetkezet működése. A rászorultságot egyébként a legmondosabb környezettanulmányozás alapján állapítják meg, hogy

a szövetkezet megsegítését csak az arra valóban rászorult és érdemes családoknak juttassa.

A közjóléti szövetkezet működését annak elnöke irányítja — törvényhatóságoknál az alispán, városokban a polgármester —, aki

minden évre előre, üzlettervet készít, amelyet a gazdasági felügyelőség útján bemutat a felsőbb illetékes hatóságoknak

s ezáltal eleve biztosítja, hogy az év folyamán akadálymentes munka folyik és a szövetkezet az összes érdekelt hatóságokkal összhangban dolgozik.

A szövetkezetnek egyébként rendes igazgatósága és felügyelőbizottsága van, akik az idevonatkozó törvény értelmében vezetik, illetve ellenőrzik a szövetkezet működését. Az igazgatóságnak

hivatalból tagjai a földművelés-miniszter felügyelete alatt álló és a szövetkezet területén működő hivatalos intézetek és intézmények vezetői közül a földművelés-miniszter által erre kijelölt személy és az illető gazdasági felügyelőség vezetője.

Amint megállapítható a közjóléti szövetkezetek minta-alapszabálya minden téren a legnagyobb gondossággal készíti elő az új intézmény áldásos működését. Az eredményt már előre is jelzik az országban már eddig is működő ily szövetkezetek, amelyek most hamarosan megszaporodnak mintegy 80—90 alakulással, hogy egyengessék az új magyar jövő útját és a szegénység igazi segítője, istápolója legyen a szövetkezet, így biztosítva megelégedett, dolgozó munkásságát az országnak.

A városi gimnázium Évkönyve.

Július hó közepén adta közre Hites Ferenc, a városi gimnázium mb. igazgatója az iskola testes, 64 oldalas Évkönyvét az 1940—41. iskolai évről. Az Évkönyv bőséges terjedelemben és nagy alaposággal vázolja fel az iskola múlt tanévi történetét és átolvasva a szép beszámoló, az az érzésünk s egyben meggyőződésünk, hogy a mohácsi városi gimnázium ebben a tanévben is kitünő, nagyon megbecsülendő és az illetékes körök előtt is nagy figyelmet keltő munkát végzett, itt a déli végek magyar bástyájában.

Az Évkönyv első cikke az ország megnagyobbodásának emlékéit idézi fel s leborulva hálát ad az igazságos és jóságos Istennek, aki meghallgatta imánkat s újra „víg esztendő!” hozott a magyarra! A második, tanulmányyszerű cikket a jelenlegi igazgató elődjéről, *Kuzmics Ferenc tanügyi főtanácsosról* írta, akinek munkás életét a mohácsi gimnázium öt esztendő szervezési munkája koronázza meg. A neves pedagógus kiváló érdemeinek kitünő dokumentuma ezen megemlékezés.

Az intézet történetének rövid ismertetése után nagy részletességgel szól az Évkönyv az intézet életéről, az iskolai év lefolyásáról, a tanári testület változásairól, hivatalos iskolalátogatásokról, nevelésről, oktatásról, iskolai ünnepegekről, szülői ház és iskola kapcsolatáról, valamint mindarról, ami az iskola életét és az iskolai élet ritmikus munkáját adja. Itt azután bőséges

alkalom van betekíteni az intézmény eredményes és sokoldalú munkájába. Igen jelentős az a tevékenység, amely lehetővé teszi az iskola keretében a jótékony-ságot s a szociális segítség megvalósítását. Itt az intézet vezetői a város vezetőivel karöltve igazán megtesznek mindent, hogy minél jelentősebb összegeket biztosíthassanak erre a célra.

A tanári testület törzse jelenleg az igazgatóból és 13 tanárból áll, akik közül 7 rendes, 3 helyettes, 2 segélydíjas tanár és 1 önálló hitoktató. Mind az igazgató, mind a tanári testület tagjai jelentős társadalmi és irodalmi működést fejtenek ki.

A tanulók érdemjegyei is bőséges teret foglalnak el az Evkönyvben. A legnagyobb nyilvános tanulói létszáma a II. osztálynak (37), a legkisebb a VII. osztálynak (17) van. Ezen felül azonban majd minden osztályban bőséges a magántanulók száma. Az érettségi vizsgálatok eredményeképp jelesen érett 4, jól érett 7, éretl 12 tanuló, javítuló érettségi vizsgálatot tehet 7 tanuló. Az érettek közül orvosi pályára 3, tanárra 2, állatorvosira 1, jogra 1, mérnökre 2, katonaira 5, kereskedelmire 6 és ipari pályára 3 szándékozik menni.

A statisztikai adatok mindenre kiterjedők. Ezek szerint 237 nyilvános tanuló és 39 magántanuló iratkozott be az iskolába s ezek közül 231 fiú és 31 leánytanuló nyert a tanév végén osztályzatot. Az iskola népessége az utolsó 3 évben állandóan a 260—280-as létszám között van.

Végül az internátusról és a következő tanévre szóló tudnivalókról tájékoztat az Evkönyv, amely *Hites Ferenc* igazgatónak nagy gondnal és eredményességgel szerkesztett munkája.

Délvidéki területek közigazgatása. A kormány rendelete értelmében Baranya vármegyéhez visszacsatolták a visszafoglalt baranyai háromszöget. A törvényhatósági bizottságot 66 taggal fogják kiegészíteni, akiket a belügyminiszter nevez ki. Bácskában Szabadka, Újvidék és Baja újra törvényhatósági jogú város lesz, míg Zentát és Magyarakanizsát a megyei városok közé sorolta a belügyminiszter. Az új közigazgatásról szóló kormányrendelet augusztus hó 4-én lép hatályba. A községi képviselőtestület tagjainak száma nagyközségekben 20, a kisközségekben 10, akiket a fősolgabíró nevez ki a község lakói közül.

Délbaranyai tanulók a mohácsi iskolákban. Mind a városi gimnáziumba, mind az állami polgári iskolába többen és többen jelentkeznek felvételre a visszafoglalt baranyai háromszög tanulói közül. Amint közeledik az új tanév kezdetének ideje, úgy sűrűsödnek ezek a jelentkezések, amelyek mindig erősebb és erősebbé teszik Mohács és Dél-Baranya kulturális és egyéb kapcsolatait. Nyert értesülésünk szerint nagyon fontos, hogy azok a szülők, akik gyermekeiket a mohácsi iskolákba akarják beírni, még a hivatalos beíratási idő előtt bizonyítványaikkal jelentkezzenek az iskolák igazgatóinál, akik a tennivalókra vonatkozólag mindenkinek megadják a szükséges útmutatásokat.

Rendet a piaci nagykereskedők vásárlásaiban!

Kimutathatóan árdragító hatással van az élelmiszerkereskedők vásárlása.

Ne engedjék még lefoglalni sem 10 óra előtt az élelmiszereket.

A drágaság előtti árak szerint megállapított fizetésű kistisztviselő, a munkás, a munkával alig rendelkező kisiparos osztály asszonyai szomorúan járnak mostanában a piacot. Egyenesen kétségbeesítő a helyzetük, ha egyrészt lapos pénzlárcájukat vizsgálják, másrészt a piacra feltornyosuló főzélékeket, gyümölcsöket és azok még magasabbra tornászott árait nézik. A termelők, az élelmiszerkereskedőkkel együtt, kerekszámokban, pengőekben beszélnek. Azon alul alig lehet kapni valamit, már pedig a pengők igen gyéren lapulnak meg a pénzlárcákban, akár papírban vannak, akár a p-helyesúlyú aluminiumból készítették.

Ha a háziasszonyok panaszait hallgatjuk egy-egy ilyen bevásárlási út után, a következő igen figyelemre méltó kép alakul ki. A termelőket legtöbbször már az átkelésnél, de legkésőbb a piacra érkezésük pillanatában egyszerűen megrohanják az élelmiszerkereskedők, magyarul kofák. Néha

valóságos közelharcok folynak, amelyeknél egymás hajába kapaszkodnak az érdekeltek.

Bár törvényes intézkedés van, hogy 10 óra előtt nem szabad a nagykereskedőknek, viszonteladóknak vásárolni, ez nem akadályozza meg őket a vásárlásban. Ugyanis

egyszerűen lefoglalózzák az árut, amely aztán ott pihen a termelőnél 10 óráig, amikor jön a viszonteladó és elviszi.

Az illetékes hatóságok figyelmébe ajánljuk a törvény kijátszását, bár tudjuk, hogy nehéz ellene a védekezés, de

minden eszközt meg kell találni ennek meggátolására, mert az igen fontos élelmiszerek így csak megdrágítva jutnak a fogyasztókhoz, már csak azokhoz, akik megfizetni tudják az árat.

Valami piacbiztosító intézményre gondolunk, aki végigjárna a piacot s

amelyik árura megállapítja, hogy el van adva 10 óra előtt, joga legyen elkobozni és úgy az eladót, mint a vevőt megbüntetni.

Arra is lehetne gondolni, hogy a piacot valahogyan — talán az iparigazolványok számának apasztásával — meg kellene tisztítani a viszonteladók sokaságától. Feltehetően hívei vagyunk a szabadkereskedelemnek egy bizonyos fokig, azonban

nem kereskedelem az, amely a termelő által a piacra hozott árut egyik kosárból a másikba rakva, megdrágítja és tovább adja.

A kereskedelem hivatása a vevő kényelmét szolgálja olyképpen, hogy olyan javakat, amelyeket a vevőknek munka és fáradtság lenne külön-külön beszerezni termelői helyükről, egy tömegben, választékban bocsássa rendelkezésére. Nem kereskedelem az azonban, hogy a viszonteladó ott ül a piacon s egyszerűen megveszi a mellette levő termelőtől az árut pl. 60 fillérért s aztán 1 pengőért továbbadja.

Ez, ha törvény szerint talán nem is, de erkölcsileg igen megközelíti a láncolat és az árdragítást.

Ha az a kajsi a mai áraknak, a termelés eredményének, a termelési költségeknek, stb. megfelelően tényleg egy pengőt ér,

akkor azt a pengőt a termelőnek kell megkapni, ha azonban a termelő maga, munkája eredményét, földje termését csak 60 fillérre értékeli, akkor ezen az áron kell a fogyasztóhoz elérnie.

Nem tudjuk, hogy mennyi a viszonteladó iparigazolványok száma, azonban a piacon körültekintve igen soknak látszik. A viszonteladóknak ebben az esetben csak oly számban van jelentősége, amennyire szükség van, hogy

a mezei munkára siető termelőtől átvegye az árut és továbbadja a később érkező háziasszonyoknak, vagy átutazóknak,

nem lehet azonban tűrni oly állapotokat, hogy a piacon ne tudjuk megkülönböztetni a termelőt a viszonteladótól.

Polgármesterünk a mai időkben állandóan dolgozik a drágaság enyhítésén, az árak megrendszabályozásán. Tudjuk, hogy újabb nehéz problémát adunk neki, de közérdek ennek megoldása.

Befejezésül még felhívjuk a figyelmet az árakra is, amelyeket mint megírtuk, Pécssett már megállapítottak. Ha az árakat megfigyeljük, azok

megfelelnek a mohácsi piac termelői árainak s így azok semmiképpen sem károsodnak,

de ugyanakkor a meg nem érdemelt nyereséget megvonják azoktól, akik semmit sem csináltak érte.

Valakinek a már megmaximált árak betartására is ügyelni kell. A törvény mindenkit kötelez s azt mindenkinek be kell tartani. Ezekben a nehéz időkben biztosítani kell a termelő megfelelő árát, de a kilengéseket szigorúan büntetni kell!

Az ország rendje, a lakosság nyugalma megköveteli, hogy a megállapított rendhez mindenki alkalmazkodjék.

Városi közgyűlés.

Július 31-én, csütörtökön délután gyér látogatottság mellett tartotta Mohács megyei város képviselőtestülete nyári rendkívüli közgyűlését, *vitéz Szőnyi Alajos* polgármester elnöklétével. Igazi „nyári” közgyűlés volt, az elnököl polgármesteren és az előadókon kívül alig egynéhány képviselő, — mindössze 4, — volt kíváncsi az előterjesztésekre.

Az első kilenc tárgy belügyminiszteri és alispáni leirat bemutatása volt s ezek a város 1941. évi költségvetéseire, a város gyámpénztárának 1940. évi zárszámadására, az árvízkarosultak felsegélyezésére, a háztartási és egyéb alapoknál mutatkozó készpénzhiányok mikénti fedezése, a sportház építésével kapcsolatos függőkölcsonre, *özv. Jorgics Istvánné* özvegyi nyugdíjára, a községi iskolavagyon és az izr. elemi iskola 1940. évi zárszámadására, a milleniumi ösztöndíj alapítói levelének megalkotására és a tejkimérésről alkotott szabályrendeletre vonatkoztak.

A költségvetésben „Jutalmak-segélyek” rovatán beállított hitelösszegnek felhasználására vonatkozólag a közgyűlés úgy döntött, hogy a behelyettesített tisztviselők magasabb illetményeinek fedezésére fordítja.

Néhai *dr. Margitay Lajos* polgármester síremlékének felállításával kapcsolatban az elnököl polgármester bejelentette, hogy a család és a város között — miután az eredetileg tervezett megoldásban nem jött létre meg egyezés, — újabb tárgyalás indult meg, minek eredményeképp a város új kriptát épített s itt helyezi el néhai első polgármesterének hamvait s ide állítják a már kivitelezett síremléket. Erre a célra 725 P újabb hitelt szavazott meg a közgyűlés s egyben a róm. kat. egyházközségtől ingyenes sírhelyet kér.

A Deák téri házhelyeket szabadkézből a következőknek adta el a város, 8 P-s négyszögölenkénti áron: *Dárdai Ferencné, Demjén Ilona, Oberndorf Elek-nének. Dragodán Pál* és neje (négyszögölenként 15 pengőért és emeletes bérházépítési kötelezettséggel) vette meg a legnagyobb telket és ingyenes telket kapott az evangélikus egyházközség is, templom- és paplakás-építés céljaira.

Végül a polgármester bejelentette, hogy augusztus 4-től szeptember 1-ig szabadságra megy s ezzel, valamint a pénztárhozjáról szóló jelentéssel véget is ért a közgyűlés.

— Az elsötétítés újabb könynyítése. Augusztus hó 1-től kezdődőleg a honvédelmi miniszter újabb elsötétítési könnyítéseket engedélyezett. A nyugati országrészben a közvilágítást és a lakások világítását 0 óra 30 perckor kell megszüntetni, a középső országrészben pedig 23 órakor. A keleti országrészben világítási könnyítések egyelőre nincsenek. A honvédelmi miniszter nyomtatékosan felhívja az ország közönségét, hogy tekintet nélkül az engedélyezett könnyítések, légvédelmi riadó esetén a lakások világítását azonnal oltsa ki.

SZÍNHÁZ

Thália papnői és papjai szombaton, augusztus hó 2-án este megkezdik előadásukat a Nyári Szinkörben. Szalay Károly társulata ünnepi megnyitótul a Gyergyói bál című nagyszerű Huszkaoperettel lép az igényes mohácsi közönség elé s az előadás megkezdése előtt a zenekar nyitányt ad elő, majd a színigazgató tart üdvözlő beszédet.

Hisszük, hogy komoly és nívós lesz a színház s a társulat megérdemelt sikert fog városunkban aratni.

Az előadások — a légoltalmi intézkedéseket is figyelembe véve — pont este 8 órakor kezdődnek.

Az első színlap a következő darabokat hirdeti:

2-án, szombaton	Gyergyói bál
3-án, vasárnap	"
4-én, hétfőn	Kaland "
5-én, kedden	"
6-án, szerdán	Három grácia
7-én, csütörtökön	Peer Gynt
8-án, pénteken	Aranyvirág



A magyar kenyér

Magyarország Kormányzója ismét ércebe, köbe és szívekbe vésendő szavakat mondott Szabadkán, a magyar kenyér csodálatosan szép ünnepén.

„Örömmel szegem meg ezt a kenyeret, jelképét a magyar kenyérnek, amelyből kicsinynek-nagynak, szegénynek lehetőségnek mindig egyformán jusson bőségesen.”

Igen ez a program, ez a megvalósítandó feladat, hogy az isteni Gondviselés áldásával a dolgozók munkájának termékeny eredménye valamennyiünké legyen és egyformán jusson mindannyiunknak bőségben és szükségben is egyaránt.

A drága magyar föld vezetője munkása, a magyar földművelő odaadta Kormányzó Urunk kezébe ezt a magyar kenyeret s ennek a kenyérnek a szétosztásában mindannyian csak az ő örökérvényű szavai után mehetünk, hogy mindenkinek mindig egyformán jusson bőségesen!

— **Esküvő.** Ivsovits Mária (Mohács) és dr. Radó Gyula miniszteri s. titkár (Budapest) folyó évi július hó 26-án Budapesten a Bakács téri plébánia-templomban házasságot kötöttek. Tanúk voltak a menyasszony részéről dr. Bontó László miniszteri osztálytanácsos, a vőlegény részéről dr. Bátsmegyey Lajos miniszteri s. titkár. (Minden külön értesítés helyett.)

Augusztus 1-től adagolják a lisztet és a kenyeret.

A vásárlási könyv betétlapjára jegyzik fel a vásárolt mennyiséget.

A betétlapokat a város kikézbcsitette az ellátatlanoknak.

A mindennapi kenyér arányos eiosztására Blaskovich Iván, Baranya vármegye főispánjának, mint közellátási kormánybiztosnak rendelkezése alapján Vitéz Szőnyi Alajos, Mohács város polgármestere megette a szükséges intézkedéseket a liszt, illetve a kenyér adagolásával. A rendelkezéshez híven megállapították, hogy ki számít ellátatlannak a városban és ezeket besorozták a megfelelő kategóriákba. Három kategóriát állapítottak meg, s ezek a következők:

1. A nehéz testi munkások, akiknek fejadagja havi 15 kg. liszt.
2. A közepes testi munkások, akiknek fejadagja havi 12 kg. liszt.
3. A lakosság többi része, akiknek fejadagja havi 9 kg. liszt.

Mindenkit egyénileg bíráltak el és sorozták be a megfelelő osztályba, tehát ha a család fő nehéz testi munkát végez, ebből nem következik, hogy minden családtagja is 15 kg. lisztet kap havonként.

Aki liszt helyett kenyeret akar venni,

az 80 deka kenyérliszt helyett 1 kiló kenyeret vásárolhat.

A családonként megállapított lisztmennyiséget is feltüntető betétlapokat a város már minden ellátatlannak kikézbcsitette. Ezt a betétlapot mindenki ragassza be a bevásárlási könyvébe, mert

augusztus hó 1-től csak úgy kaphat lisztet vagy kenyeret, ha a kereskedő vagy sütő a vásárolt mennyiséget a bevásárlási könyv ezen betétlapjára egyidejűleg bevezeti.

Mindenki tehát — saját érdekében — jól vigyázzon a betétlapra, mert enélkül lisztet, vagy kenyeret nem vásárolhat. Egyszerre egy heti mennyiséget lehet venni a molnárnál vagy kereskedőnél, tehát nem kívánja senki, hogy az egész havi mennyiséget egyszerre adják ki neki.

A finom- és kenyérliszt arányát is megállapították ezzel kapcsolatban, ezek szerint

a fejadag $\frac{1}{4}$ része mullás lisztben, a $\frac{3}{4}$ része pedig kenyérlisztben igényelhető.

A kitűnően megszervezett és minden zökkenő nélküli áttérés az új rendre biztosítani fogja minden mohácsi lakos számára azt, hogy pontosan és zavartalanul hozzájut lisztjéhez és kenyéréhez.

— **A belügyminiszter a Délbaranyában.** Dr. Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter dr. Pataky Tibor államtitkár s miniszteriúrnának több főtisztviselője társaságában mult pénteken Zomborból jövet Kiskőszegre érkezett, ahol a fellobogózott községben dr. Blaskovich Iván főispán és dr. Vitéz Horváth István alispán fogadták a katonai közigazgatás vezetőjével együtt a magas vendéget. A belügyminiszter beható tanácskozást folytatott a polgári és katonai közigazgatás vezetőivel a baranyai háromszög lakosságának helyzetéről és szükségleteiről. Innen a miniszter teljes kíséretével ellátogatott még Dárdára is és útközben több délbaranyai községet is megtekintett.

— **Adomány.** Bálinth Gyula vámhivatali főnök a Szociális Missziótársulat céljaira 10 pengő adományozott.

— **Dr. Lisziák másodfőjegyző Dárdán.** Baranya vármegye másodfőjegyzőjét dr. Lisziák Elek — további intézkedésig — Dárdára rendelték ki a katonai közigazgatás vezetői mellé.

— **Gyűrűt lopott.** Kelemen Rezsőné mohácsi lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy lakásából míg ő távol volt ismeretlen tettes ellopott egy aranygyűrűt, melyben két briliáns és egy rubin kő volt.

— **Miért nem árusítanak a trafikokban tábori lapot?** Lapunk legutóbbi számában szóváltottuk, hogy a trafikokban miért nem árusítanak tábori levelezőlapokat? Ezzel kapcsolatban arról értesülünk, hogy a mohácsi trafikosok szívesen árusítanak a tábori lapokat, de a főposta nem ad ki ilyet a számukra.

— **Textil-nagykereskedői kinevezés.** A közellátásiügyi miniszter a mohácsi körzetben Méri (Moll) János kereskedőt nevezte ki textilnagykereskedővé.

— **Vizicserkészeink délvidéki tábora.** Mint már jeleztük vizicserkészeink nagyszabású 550 kilométeres délvidéki mozgótáborba indulnak vasárnap dr. Szkladányi László cserkészőrsztszist parancsnoksága alatt. A csapat 36 tagja és 8 legjobb csónakja indul erre a nagy útra, amely Ujvidéken át a Tiszatorolatáig, onnan a Tiszán felfelé Óbecséig, onnan a Ferencsatornába indulnak vasárnap dr. Szkladányi László cserkészőrsztszist parancsnoksága alatt. A csapat 36 tagja és 8 legjobb csónakja indul erre a nagy útra, amely Ujvidéken át a Tiszatorolatáig, onnan a Tiszán felfelé Óbecséig, onnan a Ferencsatornába indulnak vasárnap dr. Szkladányi László cserkészőrsztszist parancsnoksága alatt. A csapat 36 tagja és 8 legjobb csónakja indul erre a nagy útra, amely Ujvidéken át a Tiszatorolatáig, onnan a Tiszán felfelé Óbecséig, onnan a Ferencsatornába indulnak vasárnap dr. Szkladányi László cserkészőrsztszist parancsnoksága alatt. A csapat 36 tagja és 8 legjobb csónakja indul erre a nagy útra, amely Ujvidéken át a Tiszatorolatáig, onnan a Tiszán felfelé Óbecséig, onnan a Ferencsatornába indulnak vasárnap dr. Szkladányi László cserkészőrsztszist parancsnoksága alatt.

— **Kommunista rombolások Szerbiában.** A német katonai hatóságok Bálgrádban és egyébütt kommunista szervezkedést lepleztek le. Magában Belgrádban is igen sokan kerültek a rögtönítélő bíróság elé, amely valamennyiüket halálra ítélte. Az ítéletet végre is hajtották.

— **Lopott egy szegényházi gondozott.** Özvegy Vesztergombi Györgyné lakásába behatolt Takács Jánosné szegényházi gondozott, ahonnan három darab bordó szövet ágyterítőt és többféle ágyneműt elvitt. Gyors nyomozással sikerült a tettest elfogni és így minden mekerült.

— **Órást lopott.** A Csányi féle vendéglőben ellopták az egyik vendégtől egy Nivada gyárimányú, bőrszíjú nikkell karórát, melynek 42 pengő az értéke. Az illető kéri, hogy nyomra vezető jelentkezzen a rendőrségen.

— **Lopás az Iparoskörben.** Marosi Ferenc iparoskörü vendéglős lakásából elloptak egy plüss sezlon takarót, két díszpárnát, egy dísz asztalterítőt és egy 5 darabból álló Zsolnay dohánykészletet, melynek értéke 200 pengő. A rendőrség a nyomozást megindította a tettes felkutatásáért.

— **Kútba ugrott egy kisnyárádi asszony.** A pécsi kir. ügyészségre érkezett jelentés szerint Heinrich Miklósné szül. Klesz Anna 47 éves kisnyárádi asszony, aki már régebbi idő óta elmebajban szenvedett, a napokban egyik éjjel észrevétlenül kiopozott lakásáról és beleugrott az egyik ház kútjába. Mikor hozzátartozói reggel keresni kezdték, vették észre a szerencsétlen asszonyt, akin azonban már nem lehetett segíteni, mert megfulladt. Bűncselekmény nem történt, így az ügyészség kiadta a temetési engedélyt.

— **Anyakönyvi bejegyzések 1941. július hó 25-től augusztus hó 1-ig.** — **Születések:** Radó Julianna, Németh József, Tarsoly Róza, Menczinger Ferenc, Peszt János András, Biczó Blanka Györgyike, Pugner Jenő, Meiszter Ervin, Papp Ilona, Varga Anna, Leib Terézia, Kovács Béla, Lettnig Anna, Sáfáran Katalin.

Házasságkötések: Hári István és Gyuricza Julianna.

Haldolások: Kovács Balázs György 57 éves.

— **A szemétfuvarozás új rendje.** A városi képviselőtestület bizottsága legutolsó ülésén foglalkozott a szemétfuvarozással, amelyet tudvalevőleg a város házi kezelésébe kellett, hogy vegyen. Jelenleg az a helyzet, hogy a városi kocsis és a vele lévő nap-számok bemennek minden házba s ott összegyűjtve a szemetet, kiviszik a kocsihoz, ott beöntik s a — sokszor sok és apró — szemetesedényt visszaviszik a helyére. Ez igen hosszadalmas és időtrábló folyamat, aminek az lenne a következménye, hogy újabb kocsit kellene beállítani s ezzel kapcsolatban a díjakat is emelni kell. A bizottság hossz-szas és beható eszmecsere után — figyelemmel a nagyszámú szegényebb háztulajdonosra — azt a rendszert javasolta bevezetni, mely szerint a csengős szeméteskocsi érkezésekor a háziaknak kell a kapualjba kivinni, ahonnan a kocsis csak beönti a szemetet a kocsiba és így a kihordást sokkal gyorsabbá lehet tenni és a jelenlegi díjak emelése sem kell gondolni.

— **Tolvaj fiatalkorú.** Egy fiatalkorú mohácsi csavargó behatolt az egyik Rókus utcai házba, míg annak lakói távol voltak és onnan 35 pengő készpénzt, egy Doxa zseborát és egy pár arany fülbevalót lopott el. A tettes ezután Dunaszekcsőre szökött, ahol szintén lopásokkal kísérlet meg, azonban a csendőrség csakhamar elfogta és átadta a mohácsi csendőrségnek, ahol a megmotozás során előkerültek a lopott tárgyak, a készpénz kivételével, melyet saját céljaira elköltött. A kiskorú csavargó tolvajt áttették a rendőrségre, ahol az eljárás megindították ellene.

SPORT.

Kettős mérkőzéssel

nyitja meg vasárnap az MTE labdarúgó szakosztálya az őszi idényre való előkészületet. A délvideki egyesületek közül a Kőszegi SE 1 és a Dárdai FC 1 fogadja ünnepélyes keretek között barátságos revansmérkőzésre. Délután háromnegyed 4 órakor az MTE ifjúsági csapata játszik a kőszegiekkel, majd ezt követi háromnegyed 6 órakor a Dárdai FC—MTE 1. mérkőzés. Néhány új játékoskal (Kondor, Ruff III., Müller stb.) frissíti fel csapatát Mohács és különösen a dárdaiakkal szemben a 4:2 arányú vereség kiköszörülésére törekszik.

SPORTHIREK:

Az elmúlt vasárnap az MTE csapata Kőszegen vendégszerepelt és ott 2:1 arányú győzelmet aratott.

Most vasárnap Főherceglak meghívásának tett eleget az MTE és ott szép játék keretében 6:3 arányban diadalmaskodott.

Az MTE labdarúgócsapata számos meghívást kapott a délvidekről, így Kuláról, Apatinból és Bezdánból, melynek augusztus folyamán igyekszik eleget tenni.

Augusztus 10-én ismét kettős mérkőzés lesz, Pélmonostor és Főherceglak csapatát fogadja Mohács.

Az úszóserleg végleges megnyerésével közöljük az eddigi védők neveit: 1937. MTE, 1938. Leventék, 1939, 1940. és 1941. Cserkészek.

A Déldunántúli kerület 1. osztályában az 1940/41-es bajnoki évben: 1. KRAC 43 ponttal, 13. MTE 5 ponttal. Ezek szerint Mohács utolsó előtti helyen végzett az 1. osztályú bajnokságban.

Bezdán nyerte a Hazatérés Bajnokságot. A visszafoglalt Délvideki területek labdarúgó csapatai számára kiírt „Hazatérés Bajnokság” döntőjében az általunk is vendégül látott és kellemes emlékü Bezdáni SK az Újverbázi CsE csapatát 4:2 (1.0) arányban verte és így az értékes bajnoki címet megnyerte.

A múlt vasárnap úszóverseny.

Kaptuk a következő levelet. Múlt heti számunkban az ifjúsági folyambajnoksággal kapcsolatban írt beszámoló kiegészítéseként közöljük, hogy a csapatbajnokságot helyesen a mohácsi 620. sz. Buvár Kund vízicserkészcsapat nyerte öt év alatt szerzett 31 összponttal. A leventék öt év alatt 14 pontot szereztek, tehát az első helyezés és a serleg végleges sorsa nem azon mulott, hogy a leventék egyik tagja félreúszott, mert a verseny kezdetekor a pontverseny állása 20:11 volt a vízicserkészek javára, tehát a leventék első helyre úsztak volna be, akkor a ponteredmény 26:16 lett volna a vízicserkészek javára. Közöljük továbbá, hogy a 32 nevezőből 22 vízicserkész volt s az öt éven keresztül a résztvevő ifjúsági úszók tömege a 620. sz. Buvár Kund vízicserkészcsapat tagjából alakult, mert a vízicserkészek mindig több csapattal rajtolnak. Tisztelettel a 620. számú Buvár Kund vízicserkészcsapat parancsnoksága.

— Mohács a pécsi szőlészeti felügyelőséghez tartozik. A földművelésügyi miniszter a szőlészeti és borászati felügyelőségek székhelyét és működési körzeteit újból megállapította. Ezek szerint egész Baranya vármegye a pécsi kerület működési körzetébe tartozik.

Felelősszerkesztő:

BÁN ANDRÁS

Laptulajdonos és kiadó:

FRIDRICH OSZKÁR

Üzletáthelyezés!

Rőfös és divatárúüzletemet
augusztus hó folyamán
Király út 22. sz. alá
(volt Molnár Béla helyiség)
helyezem át.

Miholek József

rőfös és divatárúkereskedő
MOHÁCS.

Eladó

2 darab nagy fehér karosszék, 2 darab tölgyfa virágállvány, kicsi és nagy virágcserepek, egy új, gyermekágyba való pehelypaplan.

CÍM A KIADÓBAN.

1000 P kölcsön

kerestetik egy évre. Biztosíték: két üsző. Kamat: 1 1/2 liter jó tej naponta.

CÍM A KIADÓBAN.

Egy hajókonyha

olcsón eladó.

KORSÓS UTCA 41. SZ.

Eladó Mohács-szigeten föld
8000 □-öl
új épületházal.

Mohácsán György
Alsókanda 37. sz.

Zamatos, 1939. évjáratú, kb. 6 hl.

ÓBOR

szőlőhegyi pincéből, készpénzfizetés ellenében eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Egy jó házból tanoncnak felve-
való ügyes fiút szék.

HELLBERG JAKAB
gép-, mérleglakatos és vízvezetékészkerelő.

Autófuvarozást helyben és vidékre megegyezés szerint
v á l l a l o k : BÉREGI ANDRÁS
Telefón: 210. sz. Kossuth L. u. 56.

Bútorbeszerzése

előtt nézze meg
háló- és konyhabútor
raktáramat

Stollár Ferenc és Fia
Mohács, Király út 3. szám.

ELADÓ ház.

Bakács utca 23. sz.

(Szabad kézből)

ELADÓ tanyával együtt
24000 □-öl s z a n t ó f ö l d ,
kivánatra darabonként is,

Érdeklődni lehet:

Rumán Jánosnál
Mohács-sziget, Barátok-méhesé 28. sz.

„Mohácsi volt Úrbérek közös Erdőbirtokosság irodájából”.

91/1941. szám.

HIRDETMÉNY.

A „Mohácsi volt Úrbérek közös Erdőbirtokossága” közhírré teszi, hogy a tulajdonát képező, Mohács megyei város határában elfekvő, úgynevezett „Sáros dűlői” (város réli) mezőgazdasági művelés alatt álló ingatlanát, mely a mohácsi 1. sz. betétben 21018/a hrsz. alatt van felvéve és az új, általános felmérés adatai szerint 9 kat. hold 825 n. öh kiterjedéssel bír, melyet a Mohácson folyamatban levő tagostítás jogerős befejezésének gazdasági évvégéig, de legfeljebb 6. évi szeptember 30. áig lejár, zárt ajánlati versenytárgyalás útján hasznosbérbe, vagy felebsbérletbe adja.

Az árverésen résztvevő idegen helyen lakók vagyoni viszonyait legújabb keletű bizonyítványokkal igazolni, ugyanakkor erkölcsi bizonyítványukat felmutatni kötelesek.

A zárt ajánlatban a katasztrális holdanként megajánlott évi hasznobért 1/2 részben szokványminőségű búzában és 1/2 részben szokványminőségű morzsolt száraz tengeriben keli kitüntetni és azt legkésőbb

1941. évi szeptember hó 1-ig

Mohácson, az „Erdőbirtokosság” irodájában hivatalos órák alatt a birtokossági jegyzőnek átadni, ahol a részletes feltételek is megtekinthetők.

Mohács, 1941. évi július 31 én.

Lovák István
erdőb. jegyző.

A mohácsi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

5467/1941. tk. szám.

Árverési hirdetés - kivonat.

Mohácsi Ipari és Gazdasági Hitelszövetkezet végrehajtónak Keller József és neje Schay Rozália végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 2083 P 12 fillér tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a Lánycsók községben fekvő s a lánycsóki 1013. számú betétben A+1-3. sorszám alatt felvett 866. hrszámú 834 □-öl szántóra, 867. hrszámú 89 □-ölnyi házra udvarral a Beltelekben, összesen 2805 pengő kikiáltási árban, de a C. 4. sorszám alatt az 1719/1923. tk. sz. végzéssel és a C. 6. sorszám alatt a 395/1928 tk. sz. végzéssel özv. Hoffmann Antalné sz. Petrovics Katalin javára bekebelezett özevgyi, illetve élet-hosszignali hasznélvezeti jogának feltétlen fenntartásával elrendelte.

Az árverést

1941. évi augusztus hó 14.
napján d. u. 4 órakor

Lánycsók községhezánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan, ha az árverés megtartását a végrehajtatók közül Mohácsi Ipari és Gazdasági Hitelszövetkezet kéri, a kikiáltási árnál alacsonyabb áron eladni nem lehet, ha özv. Hoffmann Antalné kéri 6768 P 78 f, ha Molnár Lajosné kéri 7324 P 27 f, ha Hainess Elemér kéri 7698 P 72 f vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 %-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1941. évi május hó 21.

Dr. Tófalvi sk. kir. jb. jzö.

A kiadmány hitelül:
Horváth Imre kiadó.

Piaci árak: a szerdai heti piacon

Buza	29.— P
Zab	25.— P
Rozs	27.— P
Árpa	22.— P
Tengeri Bab	23.— P
Bab	— P

Mohács megyei város polgármesterétől,
5391/1941. szám.

Árverési hirdetés.

A város tulajdonát képező Margitta motorosonakot és Csele faladikot
f. évi augusztus hó 3-án,
vasárnap d. e. 11 órakor

fogom nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet ígérőnek eladni. Bánatpénz fejében a vételár 15 %-át kell az árverés megtörténte után lefizetni, a vételár hátralévő része pedig a vétel jóváhagyása után lesz esedékes.

Mohács, 1941. évi július hó 28-án.

Vitéz Szőnyi Alajos sk.
polgármester.

A mohácsi kir. járásbírósg
mint telekkönyvi hatóság.

3437/1941. tk. szám.

Árverési hirdetés - kivonat.

Mohácsi Ipari és Gazdasági Hitelszövetkezet (képv. Hainess Elemér ügyvéd) végrehajtónak Trajkovics Vazul mohácsi (Farkas u. 20.) végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 175 P tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a Mohács megyei városban fekvő s a mohácsi 12125. számú tkönyvi betétben A+1. sorszám alatt foglalt 2642. hrszámú házra 1800 pengő kikiáltási árban elrendelte.

A telekkönyvi hatóság a 10650/1939. M. E. számú rendelet 3. §-a értelmében felhívja az árverési szándékozókat, hogy a hadtestparancsnokság hozzájárulását az esetleges árverési vételhez lehetőleg már az árverésen igazolják.

1. Az árverés alá eső ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Az árverést

1941. évi augusztus hó 27.
napján délelőtt 9 órakor

a telekkönyvi hatóság helyiségében (Szepegy tér 10. l. em. 11. ajtó) fogják megtartani.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 %-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1941. évi április hó 9.

Dr. Istók sk. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelül:
Dárdai Ferenc
kiadó.

Vh. 233/1941. sz.

Pk. 299/1941. sz.

Árverési hirdetés.

Hainess Elemér mohácsi ügyvéd által képviselt Mohácsi Ipari és Gazdasági Hitelszövetkezet, mint az O.K.H. tagja végrehajtató javára, végrehajtást szenvedő elleni 1500 P tőkekövetelés és járuléka erejéig a mohácsi kir. járásbírósg Pk. 4575/1940 számú végzésével elrendelt közbenjárással fogantositandó kielégítési végrehajtás folytán az 1941 évi január hó 11. napján lefoglalt és 1909 pengőre becsült ingóságokat, közöttük vendégül és üzleti berendezések, tengeri, tehén, kerékpár, rádió Nagynyárad községben, végrehajtást szenvedő lakásán, üzletében

1941. évi augusztus hó 18.
napjának délutáni 1 órájára

ezennel kitűzött bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés ellenében, azonban a becsár 2/3-a részénél nem alacsonyabb vételárban el fogom adni. A szakértői becslés elrendelése esetén a Te. 74. §-a irányadó.

Mohács, 1941. évi július hó 16.

Nagy Lajos
kir. járásbírósg végrehajtó.